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جولانگاه: فروشگاه 
مروری بر مجموعه حوادث تلخ مراکز خرید در روزهای گذشته

خبرخوان

سیدجواد حسینی، رئیس سازمان بهزیستی کشور گفت که در 
روزهای اخیر ۵۶۰میلیارد تومان یارانه مراکز شبانه‌روزی زودتر 
از موعد مقرر پرداخت شده است و یارانه مراکز روزانه تا اوایل هفته 

آینده ۱۵ تا ۲۰روز زودتر از موعد پرداخت می‌شود.

به‌گفته سالار قاسمی، رئیس سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور تاکنون حدود ۶۰۰هزار نوآموز در بیش از ۸۵۰مرکز 
سنجش سراسر کشور غربالگری و سنجش شده‌اند و سنجش 
نوآموزان بدو ورود به دبستان تا آخر بهمن‌ماه به‌مدت یک‌ ماه 

تمدید شده است.

علیرضا کریمیان، مدیرکل روابط‌عمومی سازمان سنجش آموزش 
کشور گفته که پذیرش دانشجو در مرحله تکمیل ظرفیت صرفا 
براساس سوابق تحصیلی در دانشگاه‌ها و مؤسسات آموزش عالی از 

۲۱دی آغاز و تا ۳۰دی‌ماه ۱۴۰۴ تمدید شده است.

سه‌شنبه گذشته بود که خبر تسهیلات ازدواج 500میلیون تومانی بعد از انتشار در 
یکی از سایت‌های خبری دهان به دهان چرخید؛ خبری که از قول احمد‌راستینه، 

سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس نقل شده و در تشریح آن آمده بودکه 
قرار است این وام جایگزین وام 350میلیون تومانی ازدواج جوانان زیر 35سال 
شود. همچنین در این خبر اضافه شده بود که اگر این پیشنهاد به تصویب دولت 
برسد، وام ازدواج سایر متقاضیان هم قرار است به 400میلیون تومان افزایش 

یابد. راستینه گفته پیشنهاد افزایش مبلغ وام ازدواج فعلا در کمیسیون فرهنگی 
مطرح شده است؛ این جمله یعنی این طرح پیشنهادی ممکن است اصلا موافقت 
دولت را در پی نداشته باشد؛ بنابراین باید گفت وام ازدواج فعلا همان 300میلیون 
تومان برای بالای 25ساله‌ها و 350میلیون تومان برای زوج‌های زیر 25سال است.

اصل و شرح

 اعتراض به قیمت‌ها و کمبودها شاید طبیعی‌ترین نوع اعتراض در چرخه زیست اجتماعی مردمانی باشد که نارضایتی دارند. 
جامعه 

تا اینجای قصه که روایت مشابهش در همین 2هفته پیش در ایران هم رقم خورد، مشکلی وجود نداشت. مسئولان دولتی امروز
درگیر سامان‌دادن مسائل بودند و البته گفت‌وگو با معترضان صنوف مختلف و نمایندگان مردم را هم در دستور کار داشتند. 
ماجرا از جایی عجیب شد که پای آتش و کینه به ماجرا باز شد. فروشگاه‌ها در آتش سوختند و اعتراض‌ها رنگ خشونت بی‌محابا گرفت. مردم 
دیگر پای کار نبودند و آنهایی که ایران‌ را گرفتار و شعله‌ور می‌پسندیدند، چندروزی میدان‌داری کردند. نتیجه شد آسیب به اموال و 

خسارت‌هایی که حالا خاکسترش هم سرد نشده‌ است.

# حقوق_بازنشستگان
حقوق بازنشستگان 
کشوری و لشکری که هر‌ماه 
بیست‌وهشتم یا بیست‌ونهم پرداخت می‌شد، 
در دی‌ماه جاری هم طبق همین روال پرداخت 
خواهد شد؛ یعنی این گروه از بازنشستگان از 
امروز یا فردا شاهد پرداخت حقوق مستمری 
خود خواهند بود. تامین اجتماعی هم که هر‌ماه 
3روز پایانی ‌ماه را به واریز حقوق بازنشستگان 
و مستمری‌بگیران خود اختصاص می‌دهد، 
این‌ماه هم از امروز کار واریز حقوق این افراد را 
براساس حروف الفبا از سر خواهد گرفت؛ یعنی 
 پرداخت حقوق مستمری‌بگیران و بازنشستگان

تأمین اجتماعی از عصر 28دی‌ماه، طبق 
روال هر ‌ماه آغاز شده و این واریزی حقوق 
تا 30دی‌ماه ادامه خواهد داشت. براساس 
آمار رسمی، تامین اجتماعی حدود 5میلیون 
بازنشسته مستمری‌بگیر دارد که ‌۸۵درصد آنان 

را مردان تشکیل می‌دهند.‌

جامعه پدیا

واقعیت وام ازدواج چه بود؟

تداوم زنجیره خدمات

امیر عزیز نصیرزاده، وزیر دفاع در یک برنامه تلویزیونی 

گفت: »معمولا در اعتراضات غارت اتفاق می‌افتد، اما در این 

اغتشاشات بیش از ۱۵۰فروشگاه زنجیره‌ای که ارزاق عمومی 

مردم را تأمین می‌کردند، مورد تخریب واقع شدند و مشخص 

است که هدف قطع خدمات به مردم بود.« ارزیابی کامل 

از خسارات واردشده به فروشگاه‌ها هنوز انجام نشده است، 

اما در همین مدت شبکه بزرگ توزیع کالا‌های اساسی و 

فروشگاه‌های زنجیر‌ه‌ای در حال توزیع اقلام کالابرگ بود و یکی 

از پرکارترین دوره‌های خود را می‌‌‌گذراند. از آنجا که اعتراضات 

از مشکلات اقتصادی شروع شده بود و بیشتر شهروندان قصد 

داشتند سهمیه کالابرگ خود را هرچه زودتر دریافت کنند، 

فروشگاه‌ها هر روز مشتریان زیادی داشتند و روند توزیع 

کالا‌‌هایی مانند برنج، گوشت، لبنیات و روغن 
قطع نمی‌شد.

خسارت در مناطق تهران
اما پرتاب کوکتل‌مولوتف باعث آتش‌ گرفتن فروشگاه شد کارمند با بستن درهای فروشگاه، در داخل پناه گرفتند، گفت که در یک فروشگاه زنجیره‌ای در شرق تهران 3دختر ابراهیم رضایی، سخنگوی کمیسیون امنیت ‌ملی مجلس نیز فروشگاه‌های خسارت‌دیده در مناطق خود سخن گفتند. 24دی‌ماه شهرداران مناطق7، 11، 14، 16و... از شعب این واحد‌های تجاری برسد. تا پایان هفته منتهی به باعث شد که در نقاط مختلف شهر گزارش‌هایی از تخریب تعداد زیاد شعبه‌های فروشگا‌ه‌های زنجیره‌ای در پایتخت 

و این دختران جوان که به دام افتاده بودند، 
کشته شدند.

مراکز استان‌ها

مسئولان شهر‌های بزرگ و مراکز استان‌ها پس از گذشت چند 

روز از ناآرامی‌ها، آمار‌هایی از مراکز تجاری خسارت‌دیده اعلام 

کرده‌اند. 22دی ۱۴۰۴ محمدرضا قلندرشریف، شهردار مشهد 

گفت که ۵فروشگاه در این شهر مورد حمله قرار گرفته‌اند و 

بسیاری از اقلام آنها به سرقت رفته و سپس فروشگاه نیز به 

آتش کشیده شده است. رحیم شوقی، شهردار رشت شرح 

داد که علاوه بر سوختن 500مغازه، یک فروشگاه نیز به آتش 

کشیده شده است. دادگستری استان گلستان اعلام کرد 

8فروشگاه زنجیره‌ای در شهر‌های مختلف این استان مانند 

گرگان هدف حمله آتش‌افروزان قرار گرفته است. در روز‌های 

بعد، محمد مبین، فرماندار کرمانشاه به غارت فروشگاه‌های 

زنجیره‌ای و شکستن عابر بانک‌ها اشاره کرد و گفت که 

این اقدامات برای نشان دادن نبود امنیت در شهر 
انجام شده است.

شروع حمله به فروشگاه‌ها
فروشگاه‌های افق کورش به آتش کشیده‌ شد. پس از آن فارس گروهی دیگر و همین‌طور در شهر لومار استان ایلام برنج را در خیابان می‌ریختند. ۱۸دی در شهر داراب استان برنج را از فروشگاهی خارج می‌کردند و با پاره‌ کردن کیسه‌ها شهر آبدانان ایلام منتشر شد که در آن برخی افراد کیسه‌های فروشگاه‌ها دچار خساراتی شدند. 17دی ویدئویی از تجمع به فراخوان‌های ضد‌انقلاب، حملات شدت پیدا کرد و برخی بزرگ مورد هجوم و تخریب قرار گرفت. یکی‌دو روز مانده به اموال عمومی کردند و در ادامه نزدیک به 150فروشگاه‌ سوءاستفاده از فضای تجمعات مردمی شروع به آسیب زدن یک هفته بعد از شروع اعتراضات اقتصادی بازار، عده‌ای با 

تصاویر دیگری از حمله و آتش ‌زدن فروشگاه‌ها و بیشتر 
از همه شعب افق کورش در شهرهای دیگر نیز 

منتشر شد.
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شما  وصلید؟
بامداد دیروز بود که صدای دریافت پیامک‌ها، 
تلفن‌های همراه را منور کرد و هر چند شکل پیام‌ها 
متفاوت بود اما همه در قالب پیامی تلاش می‌کردند تا 
از هم بپرسند:»شما وصلید؟« از 18دی‌ماه، همزمان 

با نخستین شب ناآرامی‌ها، دسترسی به پیامک‌ها و 
اینترنت قطع شد و راه‌های ارتباطی به تماس تلفنی 
و رصد اخبار در سایت‌های داخلی محدود شد. حالا 
بعد از گذشت 10روز، از صبح شنبه)27دی( پیامک‌ها 

به مقصد می‌رسند و براساس گزارش منتشرشده از 
 ،NetBlocks سوی نهاد مستقل پایش اینترنت
داده‌های فنی نشان دادند که میزان اتصال به اینترنت 

در ساعات اولیه صبح شنبه 2درصد بود.

عهد ماندگار
کمپ ترک اعتیاد تنها بنایی نیست که به برکت 
وجود حاج‌اکبر در اصفهان ساخته شده و او بانی 
بیمارستان دولت‌آباد و ده‌ها حسینیه و هیئت 

این شهر است.
نام نیک و هنر فاخر هنرمند سپیدموی اصفهانی 
باعث شده تصویرش روی تمبر پستی به چاپ 
برسد و شهرداری اصفهان سردیس او را در یکی 
از مکان‌های تاریخی این شهر نصب کند. عنوان 
»هنرمند برتر« هم به شایستگی به حاج‌اکبر 

اعطا شده است.
با آنکه در کارگاه قدیمی هنرمند نامدار اصفهانی، 
در‌های چوبی نفیس بسیاری ساخته شده، هنوز 
در چوبی قدیمی کارگاه، ساده و بی‌رنگ و نقش 
باقی مانده تا هر بار که پیر درودگر آن را به روی 
خلق‌الله می‌گشاید، عهدش با سیدالشهدا برای 

بی‌پیرایه‌ماندن زندگی‌اش را به‌خاطر بیاورد...

مکث

از امامزاده داوود)ع( تا کربلا
هر ضریح مطهر متشکل از اسکلت چوبی و نمای فلزی هستند، اولین 
محصول کارگاه اوستای جوان ضریحی بود که برای نصب در امامزاده 
داوود)ع( ساخت: »آن زمان مسیر امامزاده داوود)ع(، مالرو بود و با 
قاطر ضریح را به آنجا بردند.«  مهارت حاج‌اکبر جوان در کنار هم 
نشاندن طرح‌های موزاییکی خاتم‌کاری و نقش‌های مدور و هلالی 
معرق خیلی زود نام او را بلند‌آوازه کرد و محصولات کارگاهش به 
هنر دست صنعتگران نامی شهر اصفهان پهلو می‌زد: »حساب منبر‌ها 
و صندلی‌هایی را که برای مساجد و هیئت‌ها ساخته‌ام، ندارم. بدنه 
چوبی ضریح هم زیاد ساخته‌ام؛ ضریح بارگاه حضرت عباس)ع(، 
ضریح حرم امام رضا)ع(، ضریح حرم سیدالشهدا)ع( و...« خوش‌ترین 
لحظه عمرش هم وقتی بوده که حاصل ماه‌ها چکش‌کاری او در 
حرم امام حسین)ع( نصب شده است: »در آن لحظه احساس کردم 

سیدالشهدا)ع( من را به نوکری پذیرفته است.« 

انجام وظیفه بی‌عیب‌و‌نقص
تا پایان ساخت بنای هیئت چیزی نمانده 
و امروز که در و پنجره‌های چوبی لابه‌لای 
دیوار آجرچین آن جا بگیرند، نمای آن 
برازنده می‌شود. حاج‌اکبر همراه شاگردش 
آقا‌امیر از اصفهان به تهران آمده تا خیالش 
از بی‌عیب‌و‌نقص‌بودن در و پنجره‌ها 
آسوده شود. با آنکه از حاج‌اکبر سن‌و‌سالی 
گذشته، از هر شهری سفارشی داشته باشد، 
شال‌و‌کلاه می‌کند و برای نصب‌شان به آنجا 
می‌رود. از وقتی هم کارگران شروع به‌کار 
می‌کنند تا در دولنگه پر از نقوش هشت‌پر، 
در درگاه ورودی سالن جا بگیرد، زبانش از 

ذکر نمی‌افتد.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  وقتی نخستین ضریح ساخته‌شده در 

کارگاه حاج‌اکبر را در آستان امامزاده داوود)ع( نصب کردند، او گزارش
جوانی ‌٢۵ساله بود و حالا که برای نصب در هیئت محبان 
رسول‌الله)ص( به تهران آمده، دهه هشتم عمر بابرکتش را می‌گذراند. در این سال‌ها 
هم بیش از 10هزار منبر و چندین ضریح ساخته و هنر او در ورودی بقاع متبرکه‌ای 
مانند حرم امام رضا)ع(، بارگاه امام حسین)ع(، حرم حضرت عباس)ع(، آستان 

شیخ صدوق، مزار میرزای قمی و صد‌ها هیئت و حسینیه نقش بسته است. ساخت 
در و منبر و بدنه چوبی ضریح‌های نفیس خوش‌نقش‌و‌نگار تنها هنر حاج‌اکبر 
خبوشانی نیست و در مرکز ترک اعتیادی که او راه‌انداخته صد‌ها نفر به زندگی 
بازگشته‌اند. در کارگاه درودگری حاج‌اکبر هم به روی بهبودیافتگان ترک اعتیاد باز 
است و او در آنجا مهارت و تجربیاتش را پدرانه و دست‌و‌دلبازانه به آنها می‌آموزد تا 

با نقش‌زدن روی چوب‌های صاف صیقلی، روزی سفره‌هایشان را به‌دست آورند.

60 سال نوکری با نجاری
روایت حاج اکبر خبوشانی که بیش از 60 سال است‌ تنها برای بقاع متبرکه و هیئت‌ها نجاری می‌کند

18سال شاگردی
در گره‌های چینی و نقوش هندسی‌ای که 
حاج‌اکبر بر چوب‌های ساده گردو نشانده، 
راز‌و‌رمزی فراتر از چیره‌دستی یک استاد نجار 
نهفته است و او این آرایه‌های هنری پرزحمت 
و مرارت را به عشق اهل‌بیت)ع( روی محصولات 
کارگاه نجاری‌اش حک می‌کند: »ساخت در و 
پنجره و منبر هیئت فقط سابیدن و صیقل‌‌دادن 
چوب نیست و باید نجار با محبت و ارادت ائمه 
دست به چوب و اره ببرد.« حاج‌اکبر از کودکی 
به بوی چوب خو گرفته و در کارگاه عموی 
درودگرش شاگردی کرده است: »وقتی شاگرد 
عمویم شدم 8-7سال بیشتر نداشتم و بعد از 
۱۸سال از او اجازه گرفتم که به‌تنهایی کار کنم.«
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به یاد حسین
حاج‌اکبر در سال‌های جنگ تحمیلی سقا بود و در میان رزمنده‌ها به »سقای سیدالشهدا« شهرت داشت: »وقتی پسرم حسین راهی جبهه شد، من هم همپای او 
شدم تا برای رزمنده‌ها سقایی کنم.« حسین در ‌۱۵سالگی و پیش از آنکه حاج‌اکبر نرمه موی دوران جوانی را پشت لب پسرک عزیز‌کرده‌اش ببیند، شهید می‌شود: 
»حسین‌وقتی زخمی‌ها را به پشت جبهه منتقل می‌کرد، شهید شد...« پدر به یاد حسین مرکز ترک اعتیادی بنا کرده تا جوانانی که از اعتیاد زخم برداشته‌اند، در آنجا 
التیام پیدا کنند و به زندگی برگردند: »بیش از ۲۰هزار نفر که گرفتار اعتیاد بودند در این مرکز بهبود پیدا کرده‌اند.« بسیاری از شاگردان حاج‌اکبر که در کارگاه درودگری 
او و در کنار فرزندانش به ساخت محصولات چوبی مشغولند، همین افراد بهبودیافته هستند: »کسانی که به زندگی برمی‌گردند، به شغل و منبع درآمدی نیاز دارند که 

سر بار بودن و بیکاری آنها را دوباره به بیراهه نکشاند. ذات هنر نجاری آرامش‌بخش است و بوی چوب، آرامش گمشده هنرمند را به او برمی‌گرداند.«


